

第十五章 中国和现代文明

旧文明的历史，是人征服人的历史；人类几千年的故事，古今中外，都是些人征服人人奴役人的故事。每一位平天下的英雄，从初起到成功，聪明加运气，文韬武略，各不相同。但这些人的故事，看得多了，来来回回，也不过是大同小异。亚历山大成吉思汗们，除了杀人如麻，到底为人类做了什么样的贡献，真不容易说得明白。

现代文明不讲人征服人。现代文明的故事，是人征服自然的故事；是生物科技，登月航天，互联网人工智能。现代社会的英雄人物，是牛顿爱因斯坦；他们成就的，是征服自然的事业。在政治武力的层面上，华盛顿林肯也是英雄，但他们的事业，也都不是征服人。美国最近这三十年，被全社会推崇膜拜的，是盖茨 (Bill Gates) 乔布斯 (Steve Jobs) 马斯克 (Elon Musk)；总统议长们，能不挨骂，得个干得还行的评语就不错。跟英雄这两个字，边都沾不上。

科学的力量，可以被用来征服自然，也可以被用来征服人。科学初起时的欧洲，殖民主义帝国主义，倚仗科学的力量征服人，日不落的大英帝国，前无古人。结果，人类得到的，是毁天灭地，自相残杀的两次世界大战。二战结束，大家才开始明白，倚仗现代科学开疆拓土杀人征服人，不是无上光荣的事业，而是疯子恶魔的游戏。现代文明做商人不做强盗的价值理念，不是从天上掉下来的，而是西方世界几百年间，用无数人命换来的教训。不幸的是现在的中国，从上到下，依然把疯子恶魔开疆拓土的游戏，看作是无上的事业。中华民族的复兴之梦，说白了就是自大仇外，横行霸道，人征服人的旧梦。

这一章分四节。第一节里我们对国家资本主义的社会制度，做一个理论上的定义分析；第二节批判中国人自大仇外的民族主义；第三节讲美国不是中国的敌人；第四节回顾过去一百年新旧文明生死搏斗的历程，讲现代文明不可抗拒。

1. 国家资本主义的社会制度

旧文明社会的根本特征，一个是阶梯式金字塔型的组织架构，一个是统治被统治的阶级划分。这样的社会组织，社会生产经济体系是基础，社会管理政治体系是上层。上层建筑掌控压迫经济基础。

现代文明的社会组织，完全不同。现代社会，将政治体系和经济体系，作了明确的切割分离。政治体系经济体系平行独立，以人字型的架构，相互支持，互相支撑，没有谁是基础，谁是上层。如此一来，整个社会，也就没有了统治被统治的阶级划分。

民主制度，不是从天赋人权，普世价值那里来的。天赋人权普世价值，不过是现代文明特有的社会理念，对比忠孝节义的中华文明，没有谁更符合天理人性。现代社会之所以放弃旧文明的金字塔，引进民主的政治制度，是因为科学技术和社会生产力的**自主原创性**的发展，需要真正独立，不在政治体系掌控之下的自由市场。

一个国家一个地区，如果经济社会生产力相对落后，想迎头赶上，不一定要搞自由民主现代文明这一套。二战结束前的日本，一战二战时期的德国，改革开放后的中国，搞的都不是自由民主，而是我们现在要讲的国家资本主义。社会组织，分政治经济。斯大林毛泽东的社会主义，政治是专制集权，经济是计划经济；自由资本主义，政治是民主选举，经济是市场经济。社会主义自由资本主义是两极。社会主义这一极，没有商品市场；自由资本主义这一极，商品市场不但有，而且是自主独立的自由市场。国家资本主义，有商品市场，但是市场归政治体系掌控。国家资本主义的社会制度，社会组织依然是金字塔，政治体系全面掌控商品市场，**不是**现代文明的社会制度。用一句话做总结：对商品市场，社会主义是彻底上绑，自由资本主义是完全不绑。绑得不紧不是真正的社会主义；只要上了绑，就不是**自由资本主义**。上了绑不彻底绑，**是国家资本主义**。

国家资本主义的社会制度，本质上是旧文明的社会制度，但是政治体制对商品市场的掌控，可松可紧，有一定的灵活性。这种折衷的社会制度，如果有从外部源源而来的先进技术，那么发展经济社会生产力，有它独

特高效的地方。时代不同了，即便是斯大林毛泽东的社会主义，只要独裁者愿意引进先进的生产技术，社会生产力，也会有进步。毛泽东统治的二十七年，中国经济对比从前，进步就不小。我小的时候，没有电灯自来水柏油路，老毛死之前，也都有了。只不过计划经济社会主义，比对国家资本主义，发展的速度要慢很多。

改革开放的中国，市场是**被捆绑了的商品市场**。不是真正意义上的自由市场。捆绑的层度，共产党说了算，想松就松，想紧就紧。过去的四十年，邓小平江泽民是松绑；胡锦涛的十年，松得快绑不住了，开始收紧。即使是江泽民，该绑的也还是绑，互联网上的防火墙，始作俑者是江泽民；把谷歌脸书赶出中国的，是胡锦涛不是习近平。习近平上台，接着收接着绑，用个人集权整治经济腐败，结果把经济腐败，整成了更恶劣的政治腐败。

共产党习近平这样干，中国经济，会不会崩溃？不会！但是经济发展会停滞，过几年又要落后。好在以中国现在的社会生产能力，没吃没喝的日子，已经过去了，不会再回来。时代不同了，落后了也不会像一百年前那样，有挨打的问题。美国肯定不会主动打你。你落后了，力气不够也打不了别人。说到底，有吃有喝，没有自由民主的日子，大多数老百姓，也不难过。被管的日子，其实也有些省心省力的地方。看得见的中国的未来，两种可能，一种是共产党继续一党独大，十年二十年后，再改革开放；有人说，下一回美国人不会帮你了，也是胡扯，下回他只要有钱赚，你想他不帮他都不干。另一种是共产党放弃一党独大，中国向台湾学习，走自由民主的路，融入现代文明世界。后一种未来，十多年前已经看得见了，可惜现在又远了。

2. 中国的民族主义

分工合作的人类社会，同一群体中，大家多多少少有些共同利益。这个共同利益，有些时候，会变得特别重要。比方说，在仗打输了就会全体任人宰割的形势下，群体利益事实上涵盖了所有的个人利益。这种时候，

为群体就是为自己，不顾生死保护群体利益，就是捍卫个人利益。为群体牺牲，是个人在极端的环境下做出的极端的选择，

政府公权力，把极端的环境，极端的选择，转变成了对个人的一般要求，当做了凝聚人心，约束个人利己本能的手段。我们这些人，别看平日里你坑我我害你，归根到底是一伙，其他人，不跟我们一伙就是敌人，非我族类，其心必异。认亲不认理的民族主义，根深蒂固深入人心。民族利益国家利益，高于一切。

什么是高于一切的民族国家利益呢？政府说什么是，什么就是。爱国爱家，首先要爱国，先有国后有家，没有国哪有家。大河满了，小河里才有水。这些话，都是莫名其妙的鬼扯。大河里的水，都是从小河里来的，小河先有水，大河才能有。爱国爱家，当然要先爱家。一个老婆孩子都不爱的人，除了自己，你能指望他爱什么？香港台湾归不归习近平管，和中国老百姓有关系吗？取消了香港的一国两制，大陆的平头百姓得了什么好处？

近代中国的民族主义，**自大仇外**。先把洋人当毛没褪尽的猴子，欧洲人到中国来做生意，乾隆皇帝说我中华上国，物华天宝，什么好东西没有，滚蛋。到了被大炮轰开了国门，国贫兵弱打不赢，把自己贫穷落后的原因，又归到了洋人身上。三民主义，开讲就是列强环伺，瓜分中国，文化侵略，经济压迫。帝国主义列强是万恶之源，是中国贫穷落后的原因，是中华民族最可恨最可怕的敌人。横店的抗日神剧，大家都知道是瞎编，但一天一天看，对日本的偏见仇恨，可就时过境不迁地种下去了。我去过日本，现在的日本人，做事守规矩讲道理，文明礼貌世界第一。

再有就是美国。过去这一百多年，美国对积贫积弱的中国，一贯帮助支持。不说打败日本救中国的事，就说上世纪六十年代末，毛泽东发疯和老毛子叫板，幸亏美国全力制止，俄国才没往中国扔核弹。当时真可谓是一触即发，怕老毛子扔核弹，中国的高级领导人集体疏散，离开北京。毛泽东去武汉，林彪去苏州，留在北京的政治局委员们，都转移去了西山。林副统帅一到苏州，就下了全军动员的一号命令。和我同龄的中国人，都该记得什么是深挖洞，那可不是喊喊，是真挖。近代史上，美国

帮中国的事，列不完。但是有道理没道理，在朝鲜跟中国打过一仗，所以煽动反美情绪，就演上甘岭拍长津湖。

自大仇外的民族主义，是专制政权整肃异见人士，凝聚人心的武器。要整你，先给你安个汉奸卖国贼的名。前两年写武汉日记的方方，都成了卖国贼，给美国人递刀子。既整了方方，也晓瑜了社会大众，美国是敌人。一大帮的美国鬼子，时时等不及要找把刀捅中国。其实呢，美国民众，天天关心的，是自己周围的事，总统是谁，大家知道，副总统的名字，就有一半人叫不上来，知道习近平是谁，就不容易。方方是谁，方方日记是什么，在美国除了看中文自媒体的华人，没人知道。民族主义也是独夫民贼的避难所。毛泽东当年，自大狂妄想当然，搞大跃进赶英超美，结果三年大饥荒，国民经济全面崩溃。但是千错万错，不是自己错，居然说饿死几千万人，是因为天时不利加老毛子逼债。习近平这十年，走列宁主义的回头路，什么事弄不好，就是境外势力捣乱，是美国人害的。

改革开放这些年，中国人要救穷发财，自大仇外的民族主义，表面上少了，但骨子里没变。给香港人台湾人美国人陪笑脸，是韬光养晦。现在终于不穷了，就一反常态，取消香港的一国两制，武力威胁台湾，跟美国人翻脸，大家一起跟着习近平，做起了万邦来朝，倚强凌弱的强国梦。习近平这几年，天天嚷嚷着要引领世界。他是不是真相信自己有这个能耐，我不知道，但是这么说，迎合了大多数中国人自大仇外的心态，对他集权独裁，有百利无一害。不过真要倚强凌弱，老二不行，有老大拦着，所以中国人恨美国恨得牙痒。现在但凡谁说美国一句好，就是恨国党，汉奸卖国贼。

讲中国的民族主义，不能不讲新疆台湾。回人和汉人，不同文不同种，新疆的历史文化，回族和汉民族的是是非非，新疆为什么是中国领土神圣不可分割的一部分，叫起真来，说不明白。反对新疆台湾独立，首先要弄明白，这些人为什么要不顾死活闹独立。远的不说，左宗棠左屠夫，王震王屠夫的名声，是怎么得来的？共产党当年，新华日报上，支持新疆独立，支持1947年台湾二二八革命的文章，连篇累牍，不过这些文章，现在在防火墙内看不到。

新疆的事说起来太麻烦，这里我们跳过，就讲台湾。台湾孤悬海外，历朝历代，中国政府怕麻烦，也没派个人去管一下。葡萄牙人沿着大西洋东海岸向南，绕过好望角，过印度洋到太平洋碰到了，上了岸也没人问。到清兵入关，把南明王朝的残渣余孽郑成功打得没处跑，才想到有这么个地方，把葡萄牙人打跑了，逃到那里苟延残喘，最后还是被康熙灭了。就这样，台湾被收复了两回。一回是郑成功，一回是康熙。收复收复，收是对的，说复是什么道理，就让人搞不明白。要说中国人能理直气壮，说台湾是中国领土神圣不可分割的一部分，真多亏了施琅。台湾打下来以后，大家怕麻烦，所有人包括康熙，都倾向于把台湾的原住民集体迁到大陆去，那个破地方，就不要了。施琅力排众议，好不容易说服康熙，把宝岛纳入了大清国的版图。

到了近代，甲午战争后，台湾被东洋鬼子抢去了。日本人把台湾当本土治理，对原住民有歧视，但是不过分，科学教育，经济民生，和英国人治下的香港有一拼。几十年下来，台湾大陆，政治经济文化，就没法比了。二战结束，中华民国收复台湾。这一回是真收复，不过是野蛮落后的体制，收复文明先进的社会。

国民党到台湾，贪污腐败，胡作非为，台湾政治，从日统时期的相对清明，一下子转到暗无天日。只一年多，就把全体台湾人逼反了。这就是1947年的二二八革命。蒋介石国民党，认定了这是汉奸造反，就一个杀字。国民党共产党是兄弟，汪精卫的手下，更是国民党老同志，所以1927年蒋介石杀共产党，其实没有后来说的那么狠，比如陈赓，老蒋抓住了，就没舍得杀；对汪伪汉奸，多少也讲些情面，汪精卫的太太陈璧君，大汉奸周佛海，鲁迅的弟弟周作人，在民国的法庭上，继续宣扬汪精卫的汉奸理论，说汪先生是赤胆忠心，为国为民做汉奸，不要说罪，错都不认。这些人没杀。但是老蒋恨透了日本人，这一回杀没有历史渊源，自己到底是日本人还是中国人都没整明白的汉奸，是真狠，将台湾日统时期的社会精英，屠杀殆尽。这一杀，台湾独立的根子，就种下去了。后来老蒋在大陆失败，退守台湾，台湾人不屈不挠，前赴后继几十年，要自由争独立。1970年黄文雄在美国刺杀蒋经国失败，被压倒在地上，大喊：Let me stand up like a Taiwanese!（让我像个台湾人一

样站起来！) 上前抢救的郑自才也被击倒在地。两人在被押进警车时，一直高喊台湾独立万岁。

台湾人争独立，争来了自由民主。对现在生活在民主社会里的台湾人，时过境迁，名义上独不独立，其实没什么分别。前些年大陆慢慢往自由民主的路上走，越走越富裕，两岸越走越近，汪小菲就能娶了大 S，大家同文同种，自然而然就成了一家人。但是要用专制独裁统一台湾，让台湾人再经历一次二二八，怎么可能。台湾选举谁输谁赢，与台独不台独，其实没什么关系。但是两岸关系越紧张，对民进党越有利。中国政府不明白这个道理，一到台湾选举的紧要关头，说的做的都是帮民进党。江泽民帮陈水扁，习近平帮蔡英文，也是奇葩。蔡英文竞选连任，眼看着就要输了，习近平取消香港的一国两制，帮她起死回生。民主社会，最要紧的是选票，民进党政府如果宣布台湾独立，有多少选民会支持？宣布了，不要说大陆不承认，即使承认了，又有什么意义？俄罗斯没有承认乌克兰是主权独立的国家吗？还不是说打就打。共产党要是真有实力武统，不宣布独立，他就不打你？如果今天习近平认为他打得赢，武统就等不到明天。

现代文明做生意不做强盗的思维逻辑，是人类过去一个多世纪，用上亿人的性命换来的教训。都什么年代了，还追求以武力开疆拓土，征服人奴役人的荣耀。国家要是地方越大越好，美国加拿大，同文同种，两个国家挨着，社会制度都一样，为什么不合并成一个国家？为什么呢？因为没有一个人，会脑袋进水，认为美国如果合并了加拿大，他自己的日子，会过得比现在好。国家个人，大家太平平的，把有吃有喝的日子，一天天过好了是正经，其他都是胡扯。武统台湾，统一了，中国老百姓的日子，会比统一前过得好？

民族主义，武力征服，不是荣耀是疯子发神经。大家互通有无做生意，不过是有时占些便宜，有时吃些小亏，总体上，所有人的日子，会越过越好。一打仗，把大家的饭碗都打砸了，对谁有好处？中国和台湾，是兄弟；美国和加拿大，俄罗斯和乌克兰，都是同文同种的兄弟。兄弟之间，好则合，不好则分，好合好分，非弄得像俄罗斯乌克兰，骨肉相残，打得头破血流，有意思吗？谁动武，谁就是中华民族的罪人。这么简单

的道理，偏偏是自大仇外的中国人，全体不明白。中国融入现代文明世界最大的拦路虎，不是习近平共产党，而是全体中国人自大仇外的民族主义。其实中国近代的贫穷落后，与鸦片战争，洋人何干？改革开放四十年，中国和美国做朋友，朝自由民主的路上靠，到底吃了多大的亏？中国现在的社会生产力，难道是从旧文明的人斗人里斗出来的？不守规矩弯道超车，把西方世界当缺心眼，合作共赢要中国赢两回的神逻辑，还真让人整不明白。

3. 美国不是野心狼

说美国富裕强大，世界第一，没人不同意。但是说美国不是野心狼，不少人会说我胡说八道。美国富裕强大，靠的是霸权主义。科技霸权，美元霸权，军事霸权，压榨盘剥全世界。上世纪八十年代日本强大了，美国搞广场协议，打压日本；现在中国强大了，美国又处处与中国为敌，打压围堵，说中国在新疆搞种族灭绝，全力支持台湾独立，是实实在在的野心狼。

这个霸权主义的美国，到底有没有压榨盘剥全世界？问这个有没有，是问美国世界第一的社会财富，是从哪里来的。这个问题，真实不好答。不好答先放一边，看看如果把美国换成中国，同样的问题是不是好答些。中国的鸡的屁世界第二。这个世界第二的财富，是从哪里来的呢？再往周围看，过去三十年，大多数国家，不管以前是穷是富，都在变富，只不过有快有慢而已。所以也可以把美国中国，换成全人类，问全人类过去三十年，总体上急剧增加的物质财富，是从哪里来的。

这个问题就容易答。过去三十年，全人类的物质财富急剧增加，是因为生物科技互联网人工智能引发的社会生产力的革命进步。以前种一颗苹果树，一年忙到头，结十只苹果，现在有了种苹果的新招，也不比以前辛苦多少，树上能结一百只苹果，又大又圆。种苹果的新招，是美国人想出来的，这就是他的科技霸权。你想学，他也愿意教，但是教的条件，是你种出来的一百只苹果，要给他五十。说好了是五十，到分的时候，他想办法占便宜，说他不但教了你怎么种，你的树苗，也是他给的，他

要再多拿五只，不然明年不给你新树苗。你想种更多这样的树，只好让他多拿五只，这就是美元霸权。如果你也想便宜，只给他四十五，他不干，拿着刀比划，要砍你们家的树，这就是军事霸权。这些个破事，谁对谁不对，真说不清楚。但是很明白，第一，种苹果的新办法，是美国人想出来的；第二，树上的苹果，是你天天忙种出来的；第三，最后怎么分，是大家讲好了的，美国人没有拿着刀，硬抢你的苹果。当然他教你，是为自己，不是为你好，所以大家也用不着去饮水思源，感谢他说他是好人。但是这样的美国，好像也不能算是祸害全世界的强盗。

中华民族，就是汉民族，过去一千年间，也是悲催的，不停地被外族欺负征服，亡国不是一回两回，倒真不是鸦片战争洋鬼子起的祸。蔡东藩说宋朝是宋鼻涕，就是看了让人眼泪鼻涕一起下来的意思。靖康之耻，北宋被金人灭了，天下第一书法家画家的皇帝，一家子给人当奴隶抓走了，所以岳飞气疯了要吃人肉喝人血；金被蒙古灭了，紧接着轮到了南宋，中国又亡了一回，有了留取丹心照汗青的文天祥。好不容易把蒙古人赶走了，土木堡之变，国家没被灭了，皇帝却又被人抓了，于是出了民族英雄于谦。两百多年后，明朝又被后金，就是灭了北宋的金人的后代，卷土重来。这一回更邪乎，留发不留头，把汉民族的发式服装，都改了。上世纪的中国，差一点又被东洋鬼子灭掉一回，一大帮子爱国人士，穿着长袍马褂，到西湖去祭拜岳飞。岳飞要是真地下有灵，看着这些穿着金人服饰的不肖子孙，非得又被气疯了不可。

美国那时候是中国的的朋友。先是援中抗日，后来干脆赤膊上阵，打败了日本野心狼。中国没亡，日本倒是完蛋了。日本人偷袭珍珠港，不是心血来潮发神经，而是因为美国政府，将太平洋舰队从圣地亚哥移到了夏威夷，将一把利刃，架在日本侵华物资的生命线上。不过美国打败日本救了中国的事，像我这样生在新中国，长在红旗下的60后，小时候没听说过。日本人是共产党游击队的地道战，地雷战打败的，不要说没美国人什么事，就连蒋中正的民国政府，也是整天琢磨着破坏抗日，卖国做汉奸。什么上海会战，徐州会战，武汉会战，三次长沙会战，统统不存在。

我们知道的，是美帝国主义是全世界人民的敌人。中国人民，先是消灭了被美帝武装到牙齿的八百万蒋匪军，然后抗美援朝，雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江，直接打败了悍然发动朝鲜战争的美帝野心狼。后来抗美援朝，又打败了美帝对印度支那三国的侵略。反正这个美国，到处搞侵略，剥削压迫奴役世界人民，坏事做尽，可恶之极。后来改革开放了，才知道朝鲜战争，不是美国发动的，也知道了美国在越南，是帮南越抵抗北越扩张，这个美帝，看起来就没那么坏了。再后来不但不是坏人敌人，而且成了朋友。像我这样的穷学生，到美国留学，人家给奖学金。中国人一年一年和美国做朋友，日子越过越好。

不过现在转回去了，防火墙内的中国人，肯定又都同意美国是野心狼。孙中山当年说列强环伺，中国又有了亡国之祸。但那时候有些中国人，一是亡国的次数多了，有点麻木不仁，二是有文化自信。有人就说亡国没什么大不了。亡于蒙古，蒙古成了中国的一部分；亡于大清，怎么了？最后满人不都成汉人了？把国父挤兑得，发明了人口亡国灭种论。孙中山说，美国和其他国家不一样。其他国家只可以亡中国，美国能让我们既亡国，又灭种。所以这个美帝野心狼，也是国父的原创。现在和墙内的人聊，美帝肯定是野心狼，亡我之心不死。全体中国人必须感谢共产党。如果没有共产党，一盘散沙，中国分分钟就会被美帝灭了。我就跟当年和国父过不去的那些人学，问灭了又如何？回答是灭了还了得？我说第一，中国历史上被外族灭了，不是一回两回。再说日本德国，都被美国灭过了，人家现在，不也蛮好吗？对面就问，你是中国人吗？我说以前是，现在是美国公民。对面说还是的呀，完了直接被拉黑。这算是客气有礼貌的。

要说打架，美国人可没少打，大架小架，两百多年，只输过两回，一回在越南，一回在阿富汗。除了这两个小地方，其他不管和多强的国家打，每打必赢。抗美援朝，谁输谁赢，我开始也整不明白。后来找了一本美国人写的书，看完才算知道。这本书，标题是《朝鲜：我们输掉的第一场战争》(Korea : the first war we lost)。书中对美军在朝鲜每一仗的参战部队和战损情况，都有详细的记录描述。但是作者因为没有准确可靠的数据来源，通篇没有中方的参战人数和战损数字。中方说的第一次战役，是试探性质的初战。第二次战役，分西线东线。西线的美军溃败，

跑得快，人员损失不大，但是战场的最高指挥，第八集团军司令沃克中将车祸身亡。东线在长津湖，冰湖雪海，连天烽火，惨烈异常。美国陆战一师被围，竭尽全力，才突围而出。

毛泽东在朝鲜犯的最大的战略错误，是在二次战役结束后，拒绝美国人的和谈要求，发动了第三次战役。军事上，让美军转被动为主动的，是接手指挥第八集团军的李奇微中将。他意识到了志愿军没有现代意义上的后勤补给系统，也没有机械化的机动能力，进攻每天只能向前推进二十公里，每次进攻只能持续七天。所以他发明了所谓的磁性战术，始终保持和志愿军若即若离，敌进我退，敌退我进。不过志愿军进退，是腿着，美军是开着汽车，以逸待劳，不让你有休整补充的机会。再后面，志愿军就说起来都是泪了。中央电视台前几年拍过一部抗美援朝的连续剧，剧名叫《跨过鸭绿江》，虽然细节上胡编乱造，但是对战争的总体描述，还算客观。电视里，志愿军的一个师，被美军全歼，司令部里，人人伤心难过，猛然间彭德怀回过神来，说不能再难过了，现在不是一个师，而是有可能全军覆没。接下来的铁原保卫战，傅崇碧的一个军，全体牺牲，为志愿军全军撤退，赢得了十三天时间。这个事可以参考傅崇碧写的回忆录。凡是看了中国电影上甘岭的，都应该能感觉到，志愿军那几年有多难。这本书的结论，是美国在朝鲜输了。作者说我们有全世界最强大最现代化的军队，没有全胜，就是输。

美国人打了无数胜仗，却没有灭了任何一个国家，包括日本，包括伊拉克。美国开始的时候，从墨西哥抢了不少地方。两个最大的州，加利福尼亚和德克萨斯，都是从墨西哥抢来的。后来转了性，不搞领土扩张了。其实是哪儿哪儿，他都看不上了。有个笑话，也是真事。英国二战后，派凯恩斯，就是创立宏观经济学的那位，去和美国谈合作。英国当时有不少人说凯恩斯卖国，记者会上调侃他，说既然英国被你卖完了，什么时候我们正式变成美国的第五十一个州。凯恩斯说你真是想得美，哪里会有这样的好事。

今天的美国，和当年搞殖民主义的西班牙，鸦片战争时期的英国和其他欧洲国家不一样。十八，十九世纪，欧洲人凭籍着船坚炮利，按照旧文明的思维逻辑，搞殖民扩张。那些人是真的强盗野心狼。然而欧洲人

武力征服世界，越做越容易，但是征服了以后怎么办，却越来越成问题。英国人打到哪儿都是赢，但是越赢越不对劲。不是人好不想做强盗，而是想做强盗，别人那儿没什么东西好抢。要压榨奴役别人，是要费大精神花大力气的。现代社会，一切为了钱，但是旧文明征服压榨奴役别人的办法，弄不来钱。所以相当长一段，日不落的大英帝国，按下葫芦起了瓢，进退失据。欧洲国家之间，天天强盗打架，不得安宁。直到第二次世界大战结束，大家才算都明白了，**做强盗征服压榨奴役别人，发不了财**。发财的正途是大家消除贸易壁垒，自由竞争发展经济，合作共赢。这就是二战后美国主导建立的以规则为基础的国际秩序。有了规则，必须有人维持秩序，美国当仁不让，就做了维持秩序的世界警察。西方民主国家，美英德法，大国小国之间，到现在七十多年，就再也没有发生过武装冲突。

美国不做强盗，不做野心狼，不是因为美国人自私贪婪的本性变了，也不是因为美国人民天性爱好和平，而是因为做强盗，做野心狼，对自己只有坏处，没有好处。以美国的军事实力，如果照旧文明的做派，搞领土扩张，能不能征服全世界，不好说，但是武力征服墨西哥南美洲，至少比现在习近平的中国梦，普京的俄国梦靠谱。但是如果美国这么做，人类就退回到了旧文明自相残杀的老路上，美国除了步大英帝国的后尘，自找麻烦，害人害己，对平头百姓的日子，没有一丝一毫的好处。民主社会，对老百姓过日子没有好处的事情，提都不会有人提。欧洲英国当年搞的殖民主义，帝国主义，日不落的大英帝国，征服世界，在今天的英国人美国人眼里，都不是什么光荣历史，更不是伟大辉煌，而是现代文明社会想洗都洗不掉的罪恶污点。

美国过去这几十年，既不强迫，也不去抢别人。他有资本有技术，你也看到了，他做的蛋糕多大多好。想跟他学，要他帮你，可以，但是他不能白帮白教，他要你把蛋糕做好了，分他一半。你同意，他就得了好处，你也就过得比以前好多了。你不同意，继续受穷，他也不稀罕帮你。他为什么可以这样，你不可以？因为在他的政治经济制度之下，科学技术，不断向前发展，他有科学技术的**原创力**，真正的制度优势。你要是学他的制度，那你就是日本欧洲，大家公平竞争。上世纪九十年代，如果是日本人欧洲人发明了互联网，那今天的世界，哪个国家最富最强大，就

说不准了。但是全世界顶级的大学，一多半在美国，全世界的聪明人，都往美国跑。想要在科学技术上全面超过美国，整个世界加在一起，都难。所以世界第一的位置，美国想不坐都不行。这是美国不做强盗野心狼，不做旧文明意义上的征服者的根本原因。

4. 历史规律不可抗拒

这一节的标题，是我十岁大的时候天天听的一句话。这一句的前面，是得道多助，失道寡助，后面，是美帝国主义必然灭亡，全世界人们一定胜利。伟大领袖的五二零声明，和我同龄的中国人，不仅会背，而且能唱。那个时候还有不少类似的话，历史车轮滚滚向前，世界潮流不可阻挡什么的。不过东西方冷战，最后西风压倒了东风，灭亡了的，不是美帝国主义，而是苏联和社会主义阵营。所以伟大领袖肯定说错了。但是除了美帝国主义必然灭亡这一句，其他前面后面的，都是人世间的大道理。比如现在普京对乌克兰的战争，用得道多助，失道寡助做总结，就切中要害，贴切自然。

这一节，我们借题发挥，聊这个不可抗拒的历史规律。专制独裁和自由民主的生死搏斗，二十世纪的一百年，前半是大打出手的热战，后半是和平竞争的冷战。第二次世界大战，轴心国的主体是德国意大利日本，前两个是专制独裁的法西斯国家，日本也是民族主义军国主义，一心想征服中国。另一边同盟国，英法美是妥妥的民主国家。当然同盟国里，苏俄不是民主国家。不过斯大林开始的时候，和希特勒合谋，瓜分波兰，是德国的朋友。后来希特勒按照他自己社会达尔文主义的规划，要消灭苏俄，奴役斯拉夫民族，这才把苏联赶到了同盟国一边。说第二次世界大战，是新旧文明政治制度的生死对决，应该没有问题。

想了解第二次世界大战的全貌，《第三帝国的兴亡》(The Rise and Fall of Third Reich) 是必读。这本超过一千页，比砖头厚得多的书，在美国几十年，都是排名第一的畅销书。我是读这本书，才知道什么是现代战争。共产党国民党的三年内战，从战争规模，到军事谋略，恐怖杀戮，惨无人道，跟二战比，都不在一个层次上。开战之初，轴心国的军事实

力，陆地上有优势，纳粹德国在欧洲大陆，战无不胜。以坦克集群从一点突破，快速向敌方纵深推进包抄的闪击战，作为人类战争史上划时代的创举，是古德里安的发明。西线几天之内就决定了百万英法联军的失败，让法国不得不举手投降的作战计划，是曼斯坦因提出来的。这个计划的组织实施，当时他因为级别军衔太低，没能有资格参加。他的陆军元帅，是后来用在克里米亚的战功得来的。战争后期，他是东线德军的主将之一，举世公认的军事天才。这两位战后都写了自己的战争回忆录。古德里安的回忆录，书名是《坦克指挥官》（Panzer Leader），曼斯坦因的回忆录，书名是《失去了的胜利》（Lost Victories）。这两部回忆录，是二战军史的经典。跟这两位比，隆美尔要弱一些，但他以德国在北非的一介偏师，以弱胜强，取得了轰动一时，举世瞩目的胜利，为自己赢得了沙漠之狐的美名，也是奇才。

但是希特勒进攻苏联，使双方的力量对比，陆地海上，都发生了对同盟国有利的变化。后面同盟国越战越强，轴心国的失败，就成了历史规律不可抗拒。专制体制之下，独裁者一意孤行，表现在军事上，是希特勒在东线寸土不让的总体战略。曼斯坦因在斯大林格勒第六集团军被围之际，临危受命，成了德国顿河方面军的主将。据他自己说，他的工作，最头疼的部分，是争取希特勒修正寸土不让的战略，批准自己相对机动灵活的作战方案。古德里安被撤职，是因为早一年在莫斯科城下，直接违抗了希特勒不许撤退的命令。后来他也是临危受命，做了纳粹德国的最后一任陆军参谋总长。他讲的和希特勒打交道的感受，和曼斯坦因大同小异；不过据古德里安说，曼斯坦因事实上不怎么敢顶撞希特勒。

二战结束，战胜国战败国，都是生灵涂炭，一片狼藉。今天的中国，人口比例严重失调，男女比例，是 104.7 比 100。当年呢？战后苏俄的男女人口比例，是 77 比 100，德国，是 86 比 100。即使在今天，谁看了美日在太平洋战争中的战损数字，都会头皮发麻，不寒而栗。单是飞机，美国就损失了两万多架，日本加倍。战争结束，世界又分裂成了从意识形态，到社会制度根本对立的社会主义和资本主义两大阵营；德国是东德西德，朝鲜是南北朝鲜。怎么办？后面几年想要再打一场场子的疯子，不是没有，比如美国的麦克阿瑟。但是世界的绝大多数，包括斯大林杜

鲁门，都痛彻地体验到了现代战争的恐怖，所以双方达成了共识默契。虽然局部冲突，在所难免，但是千万不能全面开战，第三次世界大战一旦打起来，肯定只有输家，没有赢家，大家都完蛋。

朝鲜战争，是北朝鲜发动的没有错，但是斯大林之所以敢发动朝鲜战争，是因为美苏博弈，美国为了阻止中苏结盟，向中共示好，打算出卖台湾，国务卿艾奇逊正式发表声明，自己把台湾和南朝鲜划出了美国全球战略的核心范围，典型的弄巧成拙。美军仁川登陆，北朝鲜失败，中国不得不抗美援朝。但是中国参战的，是志愿军，就是说中国政府，不承认跨过鸭绿江的，是它正式派出去的军队。美国也一样，在朝鲜的美国军队，是联合国军。这样朝鲜战争，在名义上不算是中美开战。中苏是同盟国，对中国开战，就是对苏联开战。朝鲜战争期间，美国政府的任何决定，最重要的考量，是会不会把俄国佬整个拖进来。所以炸鸭绿江大桥，只炸朝鲜这一边，中国那一半，不能碰。麦克尔瑟想扩大战争规模，记者会上未经授权，威胁使用核武器，一星期后，就地免职。斯大林也一样，死活就不让俄国空军实质性地加入，为志愿军提供空中保护。

不能打热战，就冷战，两种社会制度和和平竞争。当时西方世界，被二战搞得元气大伤，在美国主导下，从亚非拉的殖民地，做总体的战略撤退，国家要独立，民族要解放，成了世界潮流。社会主义阵营，战后重建，万众一心，医治战争创伤，一片生机勃勃。和平竞争，科学技术，西方世界起点高，有些优势，但是苏联开始的时候，也没有落后太多。成功发射第一颗人造卫星的，是苏联。东方世界的主流认知，是资本主义，搞了两百多年，搞出了两次世界大战。人类要想有好的未来，必须另起炉灶，搞计划经济，社会主义。冷战之初，东方阵营，对未来信心满满，大家对形势的总体判断，是敌人一天天烂下去，我们一天天好起来，历史潮流，不可阻挡，社会主义战胜资本主义，是早晚的事。接下来的四十多年，东西方对立，和平竞争。

日月如梭，斗转星移，一转眼就到了九十年代，西方东方，西德东德，南北朝鲜，演变成了天壤之别，截然不同的两个世界。独裁专制，计划经济，在经济文化相对落后的国家地区，统筹规划，发展社会生产力，开始真的有优势。但是这样的发展，不是原创，赶上来了，后面呢？专

制政权主导的发展，国家垄断，社会经济秩序，生产关系，一旦成型，就会被固化，演变成不思进取的僵化的官僚制度，经济活动，随之就会失去活力。结果，中国的改革开放，社会主义阵营三十年前的土崩瓦解，全面失败，又成了历史规律不可抗拒。苏联中国的集体农庄人民公社，把农民绑在土地上，是封建农奴制的翻版，跟中国传统的土地制度比，都是大倒退。邓小平的改革，第一步就是取消人民公社解放农民。

刚好西方世界，从上世纪九十年代开始，以互联网计算机技术为主体的工业革命，在美国兴起。随之而来的，是新的生产手段生产关系，毁灭淘汰旧的生产手段生产关系的创造性毁灭（Creative Destruction）。新技术新手段，具体有形的代表，是互联网和智能手机。美国被淘汰毁灭的，是劳动力密集型的传统制造业。淘汰毁灭的办法途径，是产业链外移全球化。九十年代以前，传统制造业是西方社会生产力的精华所在。对相对落后的发展中国家，特别是共产党国家，你想要，他也不会给，更不要说全面大规模地输出。但是从九十年代开始，渐渐就不一样了。2001年底，中国加入世界贸易组织（WTO），从量变到质变，美国的经济体系，全面输出毁灭劳动力密集型的传统制造业。这个过程，不是哪一个人或者是哪一群人的规划设计，而是美国经济体系的运作，经过在市场指导下的十年探索积累，主流精英阶层达成的共识。

创造性毁灭，美国经济体系的具体运作，以金融资本为前导，全世界什么地方回报高，资金技术，劳动力密集型的制造业，就往什么地方转移。回报最高的地方，是改革开放后的中国。相对开明的集权政体，以经济建设为中心的总体发展战略和人口优势，使中国拥有了巨大的发展潜力，也让美国的资本技术，有了牟取暴利的理想场所。美国中国，各取所需，美国用相对成熟，但是是面临被淘汰的生产手段牟取暴利，再用得来的暴利，支持推动以互联网计算机技术为主体的产业升级。对中国，能得到西方世界的传统制造技术，社会生产力大进步，是过去求之而不可得的好事情。到了现在，美国新的社会生产力，基础建设，已经初具规模，该毁灭的，也毁得差不多了，其他西方国家，欧洲日本，也在跟着美国走，只是起步要晚了一些。另一边，中国工业化现代化，社会生产力快速提升。全球化以后的产业链，美国在上游，欧洲日本紧随其后，在上

中游，中国的制造业，在中下游，但是制造业的总体量，从 2010 开始，中国超过美国，短短二十年，发展演变成了世界工厂。

中国美国，刚过去的三十年里，经历的都是生产力的巨大变革进步。但是，变革提升的具体内容不一样。中国经济翻天覆地的进步，具体有形，是制造业；美国和西方世界的经济增长，因为基数大，速度看起来没那么快。但是，有无比强大的发展空间的新的社会生产力，生物科技人工智能，在美国和西方世界，根深叶茂，前景无限。洋人下围棋，十年前就是笑话。现在呢？在人工智能的阿法狗（AlphaGo）面前，人类过去成百上千年建立起来的围棋理论，不值一文。看到阿法狗上来就点三三，棋手讲解，都说几年前如果我们这么下，会被聂老师骂死。今天中国的专业棋手们，一口一个绝艺老师。绝艺老师是谁？是阿法狗的复制品。五年前阿法狗刚问世，聂卫平在电视上说，不知道要花多少钱，才能买到这只狗，话音未落，深算公司（DeepMind）公布了阿法狗的原始代码，这才有了绝艺。

可悲可叹的，是今天的中国，在聂卫平当年的小老弟习近平的引领下，又在重复七十年前社会主义阵营的滥觞，说什么东升西降，要走以专制集权对抗现代文明的路。同样的路，同样的事，最后得到的，只能是同样不可抗拒的失败。这个结论，你可能完全不能同意，会反问我，互联网智能手机，难道中国没有？当然有。但是大家也都清楚，中国所谓的高科技，靠的是抄袭模仿，中国的计算机技术，是无本之木，缺芯少魂。美国过去的三十年，有自由民主的政治经济制度做保障，依靠利用从中国谋得的暴利，全力发展计算机生物科技，才有了今天的规模。中美交恶，想依靠独裁专制的国家资本主义，自己独立搞，没有可能。毛泽东最不通的胡说八道，是自力更生这四个字。现在的中国，看看你身上穿的，手里用的，哪一样是自力更生来的？一样都没有！

刚过去的一百年里，自命不凡的独裁者，一个一个竭尽全力，要用个人的聪明才智，利用专制政权动员社会资源的所谓高效优势，对抗现代文明。但是，独裁专制，靠的是人算计人，人征服人的智慧；民主社会，靠的是科学技术的不断进步，是在科技进步中获取的自然之力。自然之力就是神力。我们前面讲过，人跟神争，人的深谋远虑阴谋诡计，在神

面前也许能有一时的胜利，但是终究敌不过神力。一边是独裁者自作聪明，机关算尽；另一边则是科学昌盛，社会生产力不断进步。独裁对民主，以人力对神力，焉能不败？

旧文明的社会组织，压制自由思想，不尊重私有财产，与科学技术原创性的进步和社会生产力的自主发展，格格不入。旧文明国家之间的较量，是身处顶端的政治人物的才智谋略的较量，这个没错。但是用这样的思维，看待新旧文明的对抗，大错特错。民主社会的政治人物，除了讨好民意，随民意出政策，根本没有深谋远虑。民主国家，不需要智慧超群的政治领袖，繁荣强大，靠的是科技进步带来的社会整体实力不间断的提升。专制独裁，抄袭模仿，从无到有，无比高效。但是有了最初的发展，后面呢？整个社会，因为缺少科学技术的原创力，只能按照旧文明的思维逻辑，弘扬人征服人的民族主义，发展武力军力，穷兵黩武，走向战争，自取灭亡。